

華營商環境晉全球前40

未來需靠制度保駕護航

據世界銀行最新發布的《全球營商環境報告2020》，中國營商環境全球排名繼去年從78位躍至46位後，今年再度提升，升至第31位，躋身全球前40，連續兩年入列全球優化營商環境改善幅度最大的十大經濟體。受訪專家認為，中國營商環境地位的提升，得益於中國政府近兩年持續出台的一系列優化政策。不過，儘管取得一定成果，但力度遠遠不夠，未來仍需持續發力，通過強化法治保障，把優化營商環境進一步納入法治化軌道，來刺激民間投資的活力。

香港商報記者 朱輝豪

中國致力於改善營商環境

報告顯示，中國營商環境總體得分77.9分（即中國達到了全球最佳水平的77.9%），比上年上升4.26分；排名躍居全球第31位，比去年提升15位。中國已連續兩年被世界銀行評選為全球營商環境改善幅度最大的10個經濟體之一。

此外，在世界銀行10項評估指標中，中國有8項指標排名上升，比去年多1項。其中，辦理建築許可排名提升88位至第33位，保護中小投資者排名提升36位至第28位，辦理破產排名提升10位至第51位，跨境貿易排名提升9位至第56位，納稅排名提升9位至第105位，獲得電力提升2位至第12位，執行合同排名提升1位至第5位，開辦企業排名提升1位至第27位。

北京經濟運行研究會副會長田雲在接受本報記者採訪時表示，受中國經濟放緩及中美貿易摩擦對整個市場信心的影響，中國近兩年採取了一系列改善營商環境的措施，來緩解投資增速放緩對經濟的衝擊。儘管不盡如人意（比如減稅降費政策效果不及預期），但也取得了一定的成果，營商環境有了一定的進步。未來仍需在激發民間投資活力、矯正過往一些錯誤做法上發力。

營商環境離不開法規保障

近年來，黨中央、國務院高度重視優化營商環境工作，持續推進「放管服」等改革，中國營商環境明顯改善。值得注意的是，國務院總理李克強日前簽署國務院令，公布了《優化營商環境條例》（以下簡稱《條例》），自2020年1月1日起施行。

《條例》共7章72條，首次以法規的形式為優化營商環境提供支撐。在10月23日召開的國務院政策例行吹風會上，有關部門負責人指出，條例的頒布在中國營商環境建設制度史上具有里程碑意義，標誌着中國優化營商環境制度建設進入新的階段。

「在中美貿易戰打響之後，中國經濟面臨增長乏力的情況，內需沒能得到提振。加上營商環境升級的不及時，比如地方加碼消防安全檢查、環保督察等，民間投資活力受到很大的影響。」田雲說，所以要通過制定專門的行政法規，從制度層面為優化營商環境提供更有力的保障和支撐，從而能夠通過有效地擴張國內的投資需求和刺激消費需求，保持經濟的平穩增長。

中國司法部立法二局負責人張要波表示，優化營商環境是一項系統工程，其中非常重要的一點，就是強化法治保障，把優化營商環境進一步納入法治化軌道。他指出，《條例》填補了立法空白，是黨中央、

國務院在優化營商環境方面推出的一項新的重大舉措，也是對市場主體和社會各方面期盼的及時回應。

有待持續改善

《條例》認真總結近年來中國優化營商環境的經驗和做法，將實踐證明行之有效、人民群眾滿意、市場主體支持的改革舉措用法規制度固定下來，重點針對中國營商環境的突出短板和市場主體反映強烈的痛點難點堵點問題，對標國際先進水平，從完善體制機制的層面作出相應規定。

田雲指出，在未來很長一段時間之內，優化營商環境仍將成為中國政府穩增長的一個最重要抓手。而中國優化營商環境的當務之急是要清理三角債，尤其是國有企業和地方政府對民企的債務欠款，並且建立長效機制。同時，以更高層次的立法來保障民營企業的權利。「下一步優化營商環境的關鍵之措在於，要定期公布全國各省市的營商環境評價成績，就跟世行公布全球的一樣，並接受公眾監督。」田雲說。

國家發展改革委副主任寧吉喆表示，下一步要以《條例》出台為新的起點，持續深化「放管服」改革，進一步優化營商環境，包括進一步放寬市場准入、推進公正監管、做到簡政便民、提振市場主體投資興業的信心以及完善制度法規。



最多跑一次

外企高管看中國

營商環境排名前10經濟體

排名	經濟體	得分
1	新西蘭	86.8
2	新加坡	86.2
3	中國香港	85.3
4	丹麥	85.3
5	韓國	84
6	美國	84
7	格魯吉亞	83.7
8	英國	83.5
9	挪威	82.6
10	瑞典	82

港升一位 列居榜眼

《2020年營商環境報告》顯示，香港排名升至第三位，較去年上升一位，獲85.3分，升0.2分。

具體來看，在10項評估指標中，香港在處理建築許可排名第一；開辦企業、獲取電力及繳納款排頭5位；保障中小投資者排第九位。報告是按照去年5月至今年5月推出的營商環境措施作評分，認為香港簡化處理建築許可證，加強風險檢查方法。

香港政府發言人表示，報告反映本港不斷改善方便營商安排，指香港的排名於過去十年持續位處全球前列，充分反映香港擁有優良的營商環境，有利外地公司設立地區總部和辦事處，及促進各行業蓬勃發展。政府會全面研究報告，繼續與商界及其他相關各方緊密合作，改革現行規管制度，致力提高規管的效率和降低商界的違規成本，進一步優化本港的營商環境。商務及經濟發展局局長邱騰華表示，評級是對香港現有優勢的肯定，但這些優勢是要不斷進步和可能會受目前狀況的影響，指香港良好的營商環境很可能受香港本身內在因素影響，例如若街頭暴力持續，可能影響將來評級。

印度排名63 上升14個名次

印度今年在全球的營商環境排名上升14個名次到63名，且因為在4大營商衡量領域有重大改善，被列入20大營商環境改善最快經濟體。

報告指出，印度在營商環境衡量的開辦企業、處理建築許可、跨境進出口貿易和解決破產問題4個面向讓營商營運開展更加便利。

報告認為，印度今年的成就是建立在多年的努力改革上。從2003到2004財政年度以來，印度針對營商環境中48項建議進行改革，而改善最大的是開辦企業、處理建築許可及解決破產問題。

此外，南亞國家的改革也獲得報告稱讚，指巴基斯坦是南亞國家中營商環境改善最多的經濟體；孟加拉、斯里蘭卡、馬爾地夫和阿富汗並無商業監管規定，便利企業經營；但報告也說，南亞國家在執行合約與財產登記方面的效率表現不佳。

台灣升營所稅致排名退步

報告顯示，台灣整體排名為全球第15位，較去年下降2位，總積分80.9。

在亞太地區則在新加坡、香港、馬來西亞之後，排名第4。

報告在總結台灣營商環境時表示，台灣調高企業營利事業所得稅稅率造成企業支出增加。台灣發展委員會亦表示，下降的原因在於營所稅上調至20%而被列為負面改革。

台灣發展委員會進一步表示，在190個經濟體評

比中，台灣表現最佳的3項指標分別是「申請建築許可」指標，排名第6名；「電力取得」指標，排名第9名；「執行契約」指標，排名第11名。至於表現比較差的指標則是「獲得信貸」指標，排名第104名。

台灣發展委員會強調，會檢討鬆綁管制性的函釋、行政規則及法規命令，並協助業者解決法規適用疑義及法規調適需求，至今已有537項鬆綁成果，其中與財經相關的項目高達314項。

巢湖市系列報道之十：

巢湖市：編織山水名城的生態底色

「步步有風景，處處有公園，城在山中，水在城中，人在景中」，巢湖，一座「會呼吸的城市」，一個「美得讓人心動的地方」，「三面青山一面湖」，湖水滋養了2046平方公里的土地，也養育了92萬的巢湖人民。她是國家園林城市、全國宜居生態示範城市……綠色是她的底色，生態是她最亮的名片。巢湖市正以自己的不斷探索與實踐，打造城湖共生、人水和諧獨具魅力的濱水原生態之城。

治湖先治河，巢湖市打響了水環境治理攻堅戰，久久為功河湖治理取得新成效。全域落實「河長制」，加強巡河巡視，堅持「一河一策」，排查整治排污等難點問題。建立覆蓋區域所有河湖庫名錄，實行「一河（湖、庫）一檔」及「五個一」工作機制，一段河道、一名負責人、一個工作班子、一套實施方案、一抓到底。通過環境綜合治理、截污治污等系統工程建設，今年以來，三級河長共計巡河800餘人次，完成18條市級河（湖、庫）和國有水工程管理和保護範圍劃界；新建鄉鎮污水管網141公里；完成沿湖退漁減船1740艘；完善生態文明考核評價制度，嚴肅查處環境違法案件32件，做好全方位保護巢湖的河水和湖泊。截至目前，雙橋河等4條國控斷面水質已達標。

半年，巢湖市造林綠化8813畝，退化林修復3458畝，新增城市綠化3.4萬平方米，創建1個省級森林集鎮、6個省級森林村莊。巢湖入湖小流域綜合治理、省級綠化長廊示範段等重點項目竣工驗收。巢湖半島國家濕地公園成功納入長江濕地保護網絡，槐林、柘皋省級濕地公園創建有序推進。今年以來，全市PM2.5、PM10實現雙下降，空氣質量優良率達80%。

巢湖市一直堅定不移踐行綠色發展理念，多措並舉，全力營造宜業宜居的投資環境。城區建設：見縫插針充分利用土地，將29個零星地塊改建成口袋公園，讓綠色生活走進群眾生活。村鎮建設：巢湖市被列入合肥市唯一整市推進美麗鄉村（鎮）試點市；被國家住建部正式確定為「全國農村生活垃圾分類處理和資源化利用示範縣（市）」；柘皋北關老街、桐煬老街、黃麓張疇村入選第五批中國傳統村落名錄；柘皋汪橋村成為中國美麗鄉村百佳範例。

位於巢湖北岸黃金中點的「巢湖半島生態科學城」，從規劃開始就秉承「綠水青山就是金山銀山」理念，讓項目和產業落在山水之間，實現「步步有風景、處處有產業」，搶抓「環巢湖科技創新走廊」這一發展新機遇，加速構建巢湖半島生態科學城獨具特色的科技創新體系。

安徽巢湖經開區系列報道之四：

不忘初心擔使命 凝心聚力促發展

目前，第二批「不忘初心、牢記使命」主題教育正在深入開展，安徽巢湖經開區黨工委領導班子成員以身作則、率先垂範，充分發揮出全區主題教育「領頭雁」作用。切實做到思想上「零偏差」、推進上「零溫差」、行動上「零時差」。

根據習近平總書記關於主題教育一系列重要指示，按照中央、省市主題教育活動各項決策部署，該區迅速制定了《實施方案》和《工作方案》。並在第一時間與巢湖市共同召開「不忘初心、牢記使命」主題教育工作會議，對主題教育工作作動員部署，會後，區黨工委主題教育領導小組派出3個巡迴指導組同步深入區15個黨支部開展指導督促，推動主題教育走深走實。

同時，成功舉辦了為期3天的「不忘初心、牢記使命」主題教育讀書班，在學習、交流、研討中汲取營養、提振精神、凝聚力量，以更高的標準、更嚴的要求、更實的作風統籌推進主題教育和目前各項工作。安徽巢湖經開區黨工委書記、管委會主任耿延強在主題教育開展期間分別作了「不忘初心、牢記使命 接力走好新時代的長征路」為主題的黨課報告和《貫徹新理念把握新常態推動新發展》為題的形勢政策報告。黨工委班子成員圍繞「加強黨性修養、堅定理想信念」「牢記初心使命、勇於擔當作

為」等專題作了充分的研討交流發言。

耿延強率隊赴安徽省檔案館參觀「不忘初心、牢記使命」主題教育檔案文獻展，細緻參觀了珍貴的文件手稿、圖片和影像資料，回顧黨近百年來團結帶領中國人民堅守初心使命，不斷開拓前行的光輝歷程，現場零距離接受黨史教育、感受中國共產黨人的初心和使命。區黨工委領導班子成員深入基層走訪，詳細了解區基層工作情況，切實解決群眾和企業最急最憂最盼的緊迫問題。在中華人民共和國成立70周年之際，舉辦了「升國旗、唱國歌」、向革命烈士紀念碑獻花籃、赴黨風廉政教育基地開展警示教育等系列紀念活動，增強全區黨員熱愛祖國、熱愛黨的情懷，深入理解中國共產黨的初心和使命，永葆共產黨員的本色。10月中旬，結合主題教育，分層次、分類別，突出重點關注，圍繞群眾關心的征拆拆遷、舊房改造、教育醫療、企業關心的人才政策、稅費政策、社會保障等民生事項開展全區「不忘初心牢記使命、做好表率走在前列」大調研活動，由區領導班子成員每人包聯解決1-2個類型的群眾反映強烈的突出問題，各部門（單位）走訪解決面上的一般性問題，實現主體、對象的全覆蓋，將「不忘初心、牢記使命」主題教育活動推向深入。